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Aufgabe 1)
Gegeben ist das Element F .

a) Wie heiBt das Element? Fluov
b) Welche Ordnungszahl besitzt es? ¥

29.07.2024

19

(1P)
(1P)

¢) Geben Sie ein stabiles Isotop des Elementes an. ‘NF- bza /I~ Fluev-17 (1P)

14

d) Wie viele Schalen besitzt seine Elektronenhiille? 2
'7.

e) Wie viele Valenzelektronen besitzt es?

-

f) Geben Sie die Atommasse des Elementes an. 7§ 79§ & A

g) Bei dem Element handelt es sich um ein Halogen Xja O nein

h) Unter Normalbedingungen ist es fest .

J) Wie viele stabile Isotope besitzt es?

k) Mit Metallen verbindet es sich mit einer

Aufgabe 2)

4

Oja X nein

X lonenbindung

o kovalenten Bindung
o0 Metallischen Bindung
o Van der Waals Bindung

In einkristallinem Silizium wird jedes 10° -te Si Atom durch ein Arsen Atom ersetzt.
Wie groB ist die elektrische Leitfdhigkeit des Materials?
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Aufgabe 3)
a) Geben Sie drei verschiedene dquivalente Richtungenzu [0 1 2 ] an. (2P)
b) Zeichnen Sie eine [ 1 1 0 ] Richtung in die EZ ein.

Anfangs und Endpunkt sollen dabei auf der Oberfliche der EZ liegen. (2P)
¢) Bestimmen Sie die Millerschen Indizes der Ebene, die durch die Punkte

e 0, 1,0 0,0,0 geht. (2P)

d) Zeichnen Sie eine (1 2 3) - Ebene in die Elementarzelle ein. (2P)

a) [ 2 9¢] Lo 2] [102][12¢] [420] [4 3]
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Aufgabe 4)

In einem bec Gitter wird eines der mdglichen Gleitsysteme aus einer (1 2 3 ) Gleitebene
zusammen mit einer [ 0 1 1 ] Gleitrichtung gebildet.
In [1 1 2] Richtung wird eine Zugspannung o = 50 MPa angelegt.

a) Bestimmen Sie den Winkel 8 zwischen der Flachennormalen der Gleitebene und
der Richtung der Schubspannung.

b) Bestimmen Sie den Winkel A zwischen der Flichennormalen der Gleitebene und
der Gleitrichtung.

¢) Wie groB ist die resultierende Schubspannung auf das angegebene Gleitsystem?
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Aufgabe 5)

Eine zylindrische Luftspule mit 2000 Wicklungen wird einlagig aus lackisoliertem
Kupferdraht mit einem Durchmesser d = 0,25 mm auf einen Spulenkdrper mit dem

Durchmesser D =50mm gewickelt. Durch die Spule fliefit ein Strom I = 0,20 4.
p(Cu)=892g/cm’ Kk(Cu)=581%10° 1/Qm

a) Welche Linge [/ hat die Spule? (1P)
b) Welche Lénge L hat der Kupferdraht? (1P)
¢) Welche Masse in Gramm hat der Draht? (2P)
d) Welchen Ohm’schen Widerstand hat der Draht? : (2P)
e) Wie groB ist die Verlustleistung in Watt? (1P)
f) Wie groB ist die magnetische Durchflutung? (1P)
g) Wie groB ist die magnetische Feldstérke im Inneren der Spule? (2P)
h) Wie grof3 ist die magnetische Flussdichte im Inneren der Spule? (2P)
i) Wie groB ist der magnetische Fluss im Inneren der Spule? (2P)
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Aufgabe 6)

Ein Wagen mit einer Masse von 12000 kg ist mittels eines Zugseils mit einer 1500 kg groBen
Masse verbunden, die beim Herabsinken den Wagen beschleunigt.

OMA
VI T ITIPIIS I TIPS ST I AT I IIIS

a) Welche Beschleunigung erhilt der Wagen? (3P)

b) Welche Geschwindigkeit erreicht der Wagen nach Zuriicklegen einer Strecke
vonb6m? (3P)

¢) Welches Fallgewicht wére notwendig, damit der Wagen unter gleichen
Verhéltnissen nach 6 m eine Geschwindigkeit von 2 m/s erreicht? (3P)
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Aufgabe 7)

Das Schwungrad des Pohlschen Pendels im Labor NWG besteht aus Bronze.

Es hat einen AuBendurchmesser von 17 ¢m, einen Innendurchmesser von 13 ¢cm und
eine Dicke von 2,0 mm.

a) Welche Masse hat das Schwungrad?
b) Welches Massentrigheitsmoment hat das Schwungrad?

¢) Eine Spiralfeder iibt auf das Schwungrad im Umkehrpunkt ein riickstellendes
Drehmoment von 100 Nmm aus. Wie groB ist die Winkelbeschleunigung?

d) Das Schwungrad dreht sich mit einer maximalen Winkelgeschwindigkeit
w = 5,0 rad s™*. Wie groB ist die kinetische Energie?
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Aufgabe 8)

In einem Kessel befindet sich heiBes Wasser und dariiber Dampf mit einem Druck von
100 bar. An der Seite des Kessels befindet sich ein seitlicher Hahn mit waagerechter
Offnung. Der Durchmesser des runden Wasserhahnes betrage 2,0 cm.

Die Hohe des Wasserspiegels iiber dem Ausfluss ist vernachléssigbar.

a)  Mit welcher Geschwindigkeit stromt das Wasser aus. wenn der Hahn gedffnet wird? (4P)

b)  Wie héngt die Ausflussgeschwindigkeit vom Durchmesser des Hahns ab? (1P)
c¢)  Welche kinetische Energie hat das Wasser, das innerhalb 1,0 s ausstromt? (3P)
d)  Was besagt das hydrodynamische Paradoxon? (2P)
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Aufgabe 9)

Am 10.05.2024 fand der stirkste Sonnensturm seit mehreren Jahrzehnten statt. Dabei bewegten
sich freie Protonen mit einer Geschwindigkeit von 700 km s~ auf die Erde zu. Die Dichte
betrug 20 Protonen pro cm?

a) Welchen Impuls hat ein einzelnes Proton des Sonnensturmes? (2P)
b) Welche kinetische Energie in e} hat ein einzelnes Proton des Sonnensturmes? (3P)

In den Weg der Protonen wird eine massive, 1,0 m? groBe Platte gestellt, die senkrecht zur
Protonenflugrichtung steht und an der die Protonen vollkommen elastisch stoflen.

c) Wie viele Protonen treffen pro Sekunde auf die Platte? (2P)
d) Welche Kraft iibertragen die Protonen auf die Platte? (3P)
e) Wie grof3 ist der dynamische Druck der Protonen auf die Platte? (1P)

Die Lorentzkraft auf ein elektrisch geladenes Teilchen betrdgt F= q (13 x B )

Es werde ein Koordinatensystem gewahlt, in dem die Protonen sich in x-Richtung auf die
Erde zu bewegen, und in dem das Erdmagnetfeld von 50 uT in z-Richtung zeigt.

f) Berechnen Sie den Vektor der Lorentzkraft auf ein Proton des Sonnensturmes. (2P)
g) In welche Himmelsrichtung werden die Protonen abgelenkt? (1P)
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